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A tanfolyamok választásának halasztása. 
A bizottság igen fontos oknak ismerte el azon előnyt, melyet a tan-

folyamok végleges választásának lehető későre halasztása nyújt. Nálunk 
ez országban az állásnak nincsenek megszabott feltételei és a szegény 
ember fiának ugyanazon előjogai vannak, mint a gazdag emberének. 
Ezért az életben elfoglalandó helyzetet a tanfolyamokban való korai 
elkülönítés nem határozza meg. . . 

Ez oknál fogva nem vagyok hajlandó szavazatommal az albizott-
ság azon ajánlatához járulni, hogy a latin korábban kezdessék. Ez nem 
volna gazdálkodás ; van elég más, a mi a nevelés népoktatási fokára tar-
tozik és én nem kívánnék ajánlani oly tervet, mely a rendek és az. 
életben meg szabott helyzet idegen országbeli felfogásán alapszik. 

(Befejezése köv.) 
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A ki a czím után indulva érdeklődik e könyv iránt, melyet egy 
vidéki segédtanfelügyelő bocsátott közre, jó papíron, szép kiállításban,, 
és jutányos áron, — bizonynyal csalódni fog. «E kötet nem chablon-
szerű, utánzott theoriai tételeket fejteget, hanem a gyakorlati életre 
irányuló, kivihető problémákat old meg» — mondja az előszónak első-
mondata, erényt csinálván a szükségből. Igaza van, hogy ha a theore-
tikus fejtegetésben csak chablonszerű utánzatot tudna adni, a gyakorlati 
kérdések terén azonban önálló gondolatai vannak, — jobb az eredeti 
útat választania. De akkor minek czimezi könyvét Psedagogiai értekezé-
seknek ? Vagy nem jó czímet választott a szerző a tankönyvhöz, vagy 
nem jó könyvet írt a czímhez. 

Az mindenesetre tény, hogy a könyv tartalma szerint inkább-
lehetne ,tanügyi egyveleg', mint,psedagogiai értekezések'. Az elsór másfél-
száz lapon mintegy 30 önálló czikk van. Kissé sok; egy-egy czikk 3— 
4—5 lapra terjed, noha a thémák nagy része nem épen könnyű. A szerző-
bizonynyal nem akart sem unalmat, sem fejtörést okozni olvasóinak; de 
nézetünk mégis az, hogy kissé visszaélt a rövidség előnyével. A czikkek 
jó része valószínűleg vidéki lapok tárczájában, vagy vidéki tanügyi folyó-
iratokban jelent meg, részben alkalmi vonatkozásúak is, s alig érthető, 
mi igazolja egy kötetbe összegyűjtésöket. A szerzőnek az a meggyőződése y 
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hogy a népoktatás embereinek hasznos kézikönyvet nyújt, s meglehetős 
-önérzetesen nyilatkozik az előszóban erről: (Nemcsak a tanítói körök 
•érdeklődését, rokonszenvét, vonzódását nyeri meg e mű, hanem a tanügyi 
•dolgok iránt csak parányi módon érdeklődők is haszonnal forgathatják 
•és olvasására fordított időt bizonyára kárba veszettnek nem fogják mon-
dani). De e nézetében a szerzőnek nem tudunk feltétlenül osztozni. 

A czikkek általában kétfélék : vannak elmélkedők, és gyakorlati 
irányú instructiv czikkek. Az első csoportba tartoznak a vallásos neve-
lésről, az.írás és olvasás együttes tanításáról, a népiskolai rajztanításról, 
a beszéd- és értelemgyakorlatok, a történelem, egészségtan, továbbá 
általán az összes népiskolai tárgyak tanításáról, a nőtanítók alkalmazá-
sáról, a modern (így!) néptanító kellékeiről, az évzáró vizsgálatokról, 
•a faluhelyeken létesítendő ifjúsági egyesületekről, a - tantárgyakkal 
való túlterhelésről, s egyebekről szóló czikkek. Mindezekben az elvi 
megvilágítás nem megy túl bizonyos empirikus nézeteken, ós ezéltóre 

.járatos elméleti ismereteken. Hiába keressük itt a paedagogiai tapaszta-
latnak leszűrt igazságait s a paedagogiai gondolkodás eredményeit. 
A szerző szempontjai kicsinyesek és szűkkörtíek s nem gondolatébresz-
tők. Nem tudjuk, kiknek van szüksége ez elmélkedésekre, hiszen népta-
nítóink részint a képzőintézetben megismert paedagogiai irodalomban, 
részint a szakfolyóiratokban sokkal magasabb és jobban megírt fejtege-
téseket olvashatnak e kérdésekről. Csak fel kell nyitnunk a könyvet, s 
•efféléket látunk, mint pl. a mit mindjárt az első lapon a vallásos neve-
lésről í r t : 

A hit, a vallásos érzületek kötik az embert az élethez. (Az ily ha-
mis érv többet árt a czélnak, mint használ.) A vallásoson nevelt embert 
az elcsüggedés, a kétségbeesés is csak bizonyos fokig hathatja át, de vég-
veszélybe nem döntheti. A belénk oltott hit az, a mi elesüggedésünkben 
vigasztalást és kétségbeesésünkben reményt nyújt. Istenben vetett hit 
-és bizodalom ad az embernek írt arra, hogy az élet küzdelmeiben vál-
laira, a még oly gyakorta nehezedő, csaknem emberi erőt felülmúlni 
látszó csapásokat és fájdalmakat is elviselni tudja, elfeledni bírja. A val-
lásos érzületek teszik az embert emberré, nemessé ós minden élő lények 
fejévé. Nemesen való gondolkodásra, magasra, szépre, jóra törekvő szel-
leme teszik e földön képessé a vezér szerep játszására is (így!)». 

Igaz, igaz, de oly banálisan van mindez mondva. E thémáról nem 
így kell írni! 

Gyakorlatibb irányú czikkei pl. a tanítói törzskönyvekről, a tanító-
képzésről szólók, az Eötvös-alap ismertetése, a tanítók árvaházának, az 
iskolaszékek és gondnokságok hivatásának ismertetése stb. Ezekben van 
sok hasznos tudni való, s úgylátszik a szerzőnek a tanfelügyelői ügy-
vitelben van jelentékeny gyakorlati ismerete. Ezt mutatják a tanfelügye-

lettel, a tanügyi állapotokkal foglalkozó czikkek, s az egész függelék. 
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A könyvek végső ötödrésze ugyanis függelék, melyben vegyes gyakorlati 
tudnivalók foglaltatnak. Az első csoport a o tanítóknak szükséges tudni-
valók®, pl. jegyzőkönyvekről, iskolai nyomtatványokról, számadásokról, 
nyugdíjról, államsegítségről, bizonyítványokról, iratmintákról. Ezek 
röviden vannak fogalmazva és jó útmutatást adnak, de sorrendjük egé-
szen ötletszerű, sem tárgyi, sem betűrendes, sem egyéb csoportosítás 
nincs bennök, s összetartozó dolgok is szét vannak hányva benne; a mint 
a töredékesség már jellemzi a szerzőt. Van a könyvben egy táblázatos, 
otanügyi hivatalos teendőket mutató naptár® s«végül egy és több tanítós 
iskolák órarendjei és tervei®. Általán ez a függelék a könyv leghaszno-
sabb része. Ezek azonban bizonynyal nem paedagogiai értekezések ; csak 
az ívszámot szaporítják, hogy «könyv» legyen belőle. A vegyes tartalmú 
könyvben van egy szakasz : «Báró Eötvös, Trefort, gr. Csáky és dr. Wlas-
sics miniszterek működésének méltatása®, négy jámbor szándékkal írt 
primitív életrajz. A könyv adatainak megbízhatóságúra élénk világot 
vetnek a sajtóhibák. Csáky Albin gr. a könyv szerint 185l-ben született 
(két sorral alább már az van, hogy lS63-ban ügyvédi oklevelet nyert, a 
mikor e szerint 12 éves lett volna). Wlassicsról azt olvassuk, hogy 
1896-ban lett a büntetőjog egyetemi tanára, de már 1895 elején 
miniszternek irja a könyv is. 

A milyen naiv és vegyes a könyv tartalma, olyan vagy még olya-
nabb a stilusa. A szerző rendes stílusa ilyen (a büntetés eszközei közt a 
fenyegetésről szólva): "Sokszor igen rokonszenves hatást tesznek a gyer-
mek belvilágára az itt elejtett tanítónak apai tanácsai, jó szavai, úgyanv-
nyira, hogy jó útra térnek a gyermekek®. (55. 1.) Vagy: «Mert elvitáz-
hatlan dolog, hogy a női keblek gyöngédebbek s gyöngédebb nevelve 
oktatói természettől öröklött modorban hathatnak a fiúkénál sokkal 
gyöngédebb és érzékenyebb leánykák sziveire tanmódorukkal®. (62. 1.) 
Nem.írhatjuk ide a grammatikai és stilistikai pongyolaság, czifraság és 
gallimathias ezer meg ezer eseteit, melyektől csak úgy hemzsegnek a 
könyv lapjai (pl. a 15. 1.) ; kivált a könyv első fele rendkívül rosszúl van 
megírva. Ilyen stílussal mai nap nem szabad már kiadni könyvet, sértés 
ez ama közönség irodalmi érzéke ellen is, melynek szánva van á munka. 
A magyar tanítóság sokkal műveltebb, semhogy ilyen prózával ki lehetne 
elégíteni. 

A könyv tanúságot tesz a szerző buzgóságáról, ártatlan lelkesedé-
séről, de egyszersmind gondolatvilágának szűk köréről és irói gyakorlat-
lanságáról is. A czímlapon olvassuk az óvást: «A szerző minden jogot 
fen tart magának». Könnyű neki! N. L. 


